2019 第 14 期 总第 413 期

2019年6月7日星期五

黑龙江省新闻出版局(NS)66号(内部发行) 黑龙江省建设投资集团党委主办 电话:0451-83163096 邮政编码: 150046 E-mail:HCGC01@QQ.COM 黑龙江省建设投资集团官网 http://www.hljhcgc.com/

(本报 刘雨轩)6月3日上午,建投集团召开首次工作会议暨2019年 党建工作会议,集团及权属企业领导班子成员、集团机关全体干部,三 级企业主要负责人,和平邨、花园邨、太阳岛三家宾馆领导班子成员, 以及即将加入建投集团大家庭的4家设计研究院党政负责人、党委副 书记出席会议。

集团董事会秘书、改革发展部总经理蔡智军从《规划纲要》起草过 程、主要考虑和基本框架、需要说明单相关问题等角度,做了建投集团 近中期(2019-2022年)改革发展规划纲要编制说明。

集团副总经理周军做了工作报告。报告首先对集团2018年工作做 了简要回顾,提出了2019年的总体思路和主要工作目标,要坚持以习 近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大、十 九届二中全会、三中全会和中央、省委经济工作会议精神,紧紧抓住集 团改革重组后的重大政治机遇、政策机遇、改革机遇、市场机遇,深刻 把握机遇内涵,深入落实集团近中期改革发展规划纲要部署,围绕打 造最有使命感、最有打赢能力的基础设施建设大型现代企业集团"一 个总目标",大力实施改革发展"一二三工程",全面把握稳中求进总基 调,切实抓好经济稳增长、深化改革、提质增效、依法依规治企、创新驱 动发展、资本运营、干部人才、文化建设、民生改善、企业党的建设各项 工作,切实以责任意识、担当精神、实干作风,不断增强国有经济活力、 控制力、影响力、抗风险能力,以良好的起步开局为建投集团行稳致远 打下坚实基础。从切实抓好经济稳增长、全面深化企业改革、深入推动 提质增效、坚持依法依规治企、突出创新驱动发展、大力强化资本运 营、抓好干部人才队伍工作、培育践行企业核心文化、推进民生保障改 善、加强企业党的建设十个方面,布置了2019年建投集团改革发展重 点工作。

周军指出,各级要充分认清建投集团组建的重大意义,紧紧抓住 集团改革重组为企业发展提供的重大机遇,乘势而上,主动作为,解放 思想、振奋精神,再出发再创业,奋力闯出企业高质量发展新路子;要 全面学习理解起翔董事长讲话精神和工作要求,深入落实集团近中期 改革发展规划纲要部署,认真围绕集团改革发展规划中明确的"一个 总目标"、"一二三工程"、"三大战略"、"六个突出任务"等核心内容,吃 透精神,把准要求,明确目标,制定上下衔接配套的规划体系,确保集 团高起点起步、高质量运营;各级要对照集团年度改革发展十个方面 的重点工作和集团党委、纪委的工作部署,紧密结合企业和部门实际,



认真抓好目标任务的分解细化,认真抓好责任和压力的传导落实,进 一步提高工作标准、改进工作作风,确保年度工作圆满完成。

集团党委副书记张冠武从集团全年党委工作总体思路、重点工作 部署、落实全年党委工作的几点要求等方面,对集团2019年党建工作 进行了部署。

集团纪委书记成照东从提高政治站位,在全面从严治党上要有新 作为;保持高压态势,在"惩"与"治"上要有新突破;严明纪律规矩,在 作风建设上要有新举措;强化警示教育,在廉政宣教上要有新特色;提 升履职能力,在纪检监察队伍建设上要有新气象等方面,对集团2019 年纪委工作进行了部署。

随后,集团党委书记、董事长张起翔与二级权属企业党委书记签 定党建工作责任书和党风廉政建设主体责任书。

张起翔在讲话中指出,按照省委十二届五次全会和省国资委部署 要求,抓好今年经济工作,我们必须精准把握建投集团新的发展定位、 改革方向、战略规划,科学谋划顶层设计,找准着力点,推动建投 集团高标准起步、高水平运行、高质量发展。要着力在全面抢抓重 大历史机遇上下功夫, 同心同力共同迎接本轮改革大考, 牢牢把握 改革大考的历史性机遇、做好迎接改革大考的充分准备、切实交出 改革大考的满意答卷;要着力在强化企业发展顶层设计上下功夫, 切实扛起新时代新国企使命担当,抓好企业发展顶层设计,构建协

同发展体系,优化"1+4+1"板块布局,构筑集群竞争优势,强化 顶层设计引领作用,坚持一张蓝图绘到底。要着力在突出全面体制 机制创新上下功夫,激发企业发展内在活力内生动力,全面深化体 制机制改革、深入推进供给侧结构性改革、进一步完善公司治理结 构、深入推进企业三项制度改革、深入推进国有资本投资公司试点 建设、深入推进股权多元化和混合所有制改革、深入推进资源整合 优化和平台化经营。张起翔要求,要着力在练好打造一流企业内功 上下功夫,努力用管理大提升推动提质增效,重点围绕企业规模效 益不协调等影响高质量发展的关键问题,强化顶层设计,构建全价 值链提质增效体系, 切实做到体系完整、全面控制、执行有效, 要 加快新旧动能转换、夯实基础强化管理、抓好企业风险防控。要着 力在企业干部人才队伍建设上下功夫,努力建设高素质的干事创业 团队,要向"三个树立起来"要好机制好环境、向"关键少数"要 关键作用发挥、向"八个本领"要干事德才能力、向"五个好作风"要 良好发展氛围。要着力在推动企业文化体系建设上下功夫,培育形成 事业发展核心价值体系,进行文化核心内涵再丰富,让文化底蕴更加 厚重;推进文化力发展力再融合,让文化功能更加凸显。要着力在以员 工为中心的发展上下功夫,进一步提升民生保障和改善能力,要以科 学的态度树立"大民生"理念,以担当的精神抓好民生建设实事。

张起翔指出,在深化建投集团改革发展进程中,要始终把坚持党 的领导、加强党的建设放在首要位置,把深入学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想作为最大政治任务,把提高企业效益、增强企 业竞争力、实现国有资产保值增值作为党建工作出发点和落脚点,全 面贯彻落实新时代党的建设总要求, 切实将党建活力转化为发展活 力,将党建优势转化为发展优势,为集团高质量发展提供坚强的组 织基础和政治保证。要着力在党的政治建设上下功夫,不断增强践 行"两个维护"的思想自觉和行动自觉;要着力在"党建工作提升 落实成效上下功夫,不断提高新形势下党建工作的统领能力; 要着力在探索党组织把方向、管大局、保落实的途径方式上下功夫 深入推进"两心"有效融合;要着力在巩固提升巡视整改效果上下功 夫,高标准完成巡视"后半程"工作任务;要着力在加强基层组织建设 上下功夫,努力打造推动企业各项事业蓬勃发展的坚强战斗堡垒;要 着力在党风廉政建设和反腐败斗争上下功夫,巩固风清气正的良好政

建投集团党委书 化 在集团首次工作会议暨党建工作会议上的讲话

同志们:

这次会议是我们挥手告别组建10年的建设集团、开启建投集团扬 帆起步新征程的大背景下召开的,是我们立足新时代新起点、解放思 想再出发、打造龙江全面振兴全方位振兴主力军的动员大会、部署大 会、誓师大会,意义深远重大。刚才,周军同志总结了2018年工作,对今 年改革发展任务做了全面部署,冠武同志、照东同志就全年党建和纪 委工作进行了安排,大家要认真抓好落实。下面,我再讲几点意见。

一、关于集团全年经济工作

按照省委十二届五次全会和省国资委部署要求,抓好今年经济工 作,我们必须精准把握建投集团新的发展定位、改革方向、战略规划, 科学谋划顶层设计,找准着力点,推动建投集团高标准起步、高水平运 行、高质量发展。

(一)着力在全面抢抓重大历史机遇上下功夫,同心同力共同迎接 本轮改革大考

1月20日,省委省政府组织召开省级产业投资集团成立大会,标志 着我省新一轮国企改革大剧序幕已徐徐拉开,意味着我省史上规模最 大、动作最大的国资国企改革跨入新的历史阶段。

一是牢牢把握改革大考的历史性机遇。这次战略性改革重组,是 我省贯彻落实习近平总书记"引导国有企业发挥带头作用,加快设立 东北地区国有投资运营平台,推动国有资本和产业联动调整,加快形 成有效制衡的公司法人治理结构、灵活高效的市场化经营机制"重要 指示精神的重要行动;是我省破解经济总量不大、发展速度不快、发展 质量不高和发展动力不足的"先手棋",给我们带来重大政治机遇、政 策机遇、改革机遇、市场机遇。我们要在历史关键节点,判断准、利用好 各种有利机遇,坚定改革发展信心,找准新坐标,展现新作为,切实把 省委省政府的重要部署落实到位,把集团改革发展事业全面推向前 进。

二是做好迎接改革大考的充分准备。我省这次组建省级产业投资 集团,预示着改革急行军的号角已经吹响,说明龙江国企已经到了凤 凰涅槃、浴火重生的时候,到了必须经过改革实现谋发展、谋振兴的时 候。建投集团作为全省重要重大基础设施项目投融资平台,作为城市 建设运营、公共基础设施投建运营主体,作为承担重大工程项目投资、 规划、勘察、设计、施工总承包和运维管理任务的集成商服务商,企业 功能使命、发展内涵都发生了翻天覆地的变化,深化改革是我们回避 不了的一场大考。这份"大考卷",考的是忠诚担当、考的是素质本领,

各级领导干部要有足够的思想准备、能力准备,来迎接这场势在必行、 严肃严峻的改革大考,切实解决不想改、不敢改、不会改的问题,坚持 以更坚决的意志、更有力的行动,应对重大挑战、抵御重大风险、克服 重大阻力、解决重大矛盾,将改革进行到底,用实实在在的改革成效, 托起建投集团的责任担当和美好未来。

三是切实交出改革大考的满意答卷。当前企业改革还有一串长 长的"欠账清单",规模效益不协调问题、三项制度改革不深入问题、管 理还比较粗放弱化问题等改革任务极具紧迫性、复杂性、艰巨性。我们 要结合建投集团的功能定位,坚定改革信心决心,跟上时代步伐,在这 一轮国企改革中、在这一轮竞相发展中补上改革历史欠账,不落伍不 掉队。要率先从谋划集团顶层设计做起,从优化总部机关干部队伍做 起,从微观、具体、即期的问题入手,全面激发改革活力和效能, 围绕打造最有使命感、最有打赢能力的基础设施建设大型现代企业 集团"一个总目标",打好打赢全面深化改革这场硬仗。

(二) 着力在强化企业发展顶层设计上下功夫, 切实扛起新时 代新国企使命担当

担当新使命,迎接新考验。我们要"跳出建投看建投""跳出 龙江看龙江",以更高站位、更宽视野来思考和把握改革发展的顶层 设计问题,推动建投集团高标准起步、高质量运营。

一是抓好企业发展顶层设计,构建协同发展体系。根据建投集 团的功能定位,我们主动与国家赋予龙江"五个安全"的战略定位、 与我省"六个强省"目标进行战略对接,确保国家和我省重大战略 部署在企业层面落实落细。我们强化战略引领,形成了打造最有使 命感、最有打赢能力的基础设施建设大型现代企业集团"一个总目 标",实施"抱一至永、远者无疆"的文化立根工程、两大能力建设 工程、三大战略工程"一二三工程",构建了以房屋建筑、道路桥 梁、建筑安装、水利水电等工程建设企业板块为根基,投资开发、 设计咨询、科技创新、资本运营等新兴企业板块为引擎,以省国宾 馆酒店管理板块为新窗口的"1+4+1"产业新格局和市场竞争集群, 大力强化"两大能力"建设,打造"三个重要力量",争做"三个排 头兵",为年度和中长期工作提供了总遵循总指南。

二是优化"1+4+1"板块布局,构筑集群竞争优势。工程建设 企业板块不大则企业不大、新兴企业板块不强不优则企业不强不优。 在工程建设企业板块创优争先战略上,坚持工程建设企业板块作为 集团"保规模、保增长、保稳定、保民生"的"压舱石"不动摇, 优先发展是我们重中之重战略的战略不动摇,坚持"优是手段"和 "先是生产力竞争力的体现",努力把"优"体现在发展战略优、经 营布局优、产业结构优、队伍建设优、民生改善优、品牌效益优上, 把"先"体现在一流顶层设计、一流市场开发、一流业态创新、一 流事业团队、一流为民情怀、一流发展质量上,通过"创优"进而 "争先"。在新兴企业板块引领创效战略上,坚持新兴企业板块作为 做强做优做大的重要引擎不动摇,作为建投集团未来的经济增长极。 增长动力源、效益潜力源不动摇,重点突出"服务能力核心引领。 市场深度拓展引领、产业链一体化引领、价值创造高端引领、板块 协同发展引领、规模效益支撑引领"六个引领作用,切实做好引领 和创效两个层面大文章。在国宾馆管理板块精品精致战略上,坚持 把三家宾馆打造成为对外展现我省全面振兴、全方位振兴新作为新 作风新风貌的窗口不动摇, 切实抓好顶层设计, 嫁接行业顶尖资源, 实现基础设施大改善和服务能力大提升。

三是强化顶层设计引领作用,坚持一张蓝图绘到底。各级领导 干部,要做集团顶层设计的推动者、践行者,深入理解把握集团顶 层设计的战略意图和战略部署,种好自己"责任田",心无旁骛一张 蓝图绘到底, 切实避免"脚踩西瓜皮, 滑到哪儿算哪儿"的问题。 要进一步健全完善顶层设计体系,将集团"大设计、总设计"转变 为若干"小设计、子设计",将企业顶层设计思路转化为各序列各层 级的具体工作,体现在绩效考核指标中,实现企业发展蓝图的有效 承接和落地。

(三) 着力在突出全面体制机制创新上下功夫, 激发企业发展

内在活力内生动力 深刻学习领会习近平总书记在改革开放40周年庆祝大会上的重 要讲话精神,按照我省全面深化和加快推进国有企业改革会议精神的 部署和要求,结合新时代大背景下的国企定位,结合龙江振兴大环境 下的国企责任,从战略高度认识新时代深化国有企业改革的中心地 位,着力在牵动性强的深层次问题上,进行战略性、革命性的重构重

一是全面深化体制机制改革。我们必须深入联系改革发展矛盾和 问题的新变化,坚持以供给侧结构性改革为主线,以高质量发展为引 领,科学研究谋划重大战略性改革问题,在优化企业决策机制、经营机 制、管理机制、干部机制等方面,强化制度设计和完善,坚决打好国企 改革这场硬仗,打开一片发展的新天地。

(下转4版)